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ТХОР У... 
БЕ ЛЫХ ШКАР ПЭТ КАХ

У дзя цін стве мой сын вель мі ха цеў 

за вес ці яко га-не будзь хат ня га га да-

ван ца, але я бы ла су праць, бо ве да ла, 

што ўсе кло па ты аб ім ля гуць на мя не. 

Як сён ня пом ню чар го вую раз мо ву: 

сын па тэ ле фа на ваў мне на пра цу і ра-

дас на вы даў:

— Ма ма, у нас бу дзе са бач ка!

— Не! Ані я ка га са бач кі ў нас 

не бу дзе! — за яві ла я і кі ну ла слу-

хаўку.

А ве ча рам прый шла да моў і што вы 

ду ма е це — мя не су стрэў там цу доў-

ны двор тэр' ер: сам чор нень кі, лап кі 

бе лыя (ні бы ў пан чош ках), а воч кі... 

Яны гля дзе лі на мя не так, што мая 

ра шу часць умо мант знік ла.

Сын тым ча сам ужо рас ка заў, што 

гэ та га пры га жун чы ка ней кія дзе ці ў 

ліф це пры вез лі на дзя вя ты па верх 

(мы жы вём на вось мым) і па кі ну лі. 

А са бач ка та ды па ды шоў да на шых 

дзвя рэй і, па чуў шы га ла сы (гэ та сын 

мой з сяб рам гу ля лі ў там бу ры), стаў 

«пра сіц ца» ў ква тэ ру, да іх у кам па-

нію.

Не ве даю, праў да гэ та або ле ген да, 

але ж Дзін га (так мы на зва лі са бач ку) 

знай шла свой дом, а мы ў яе асо бе 

агуль ную лю бі мі цу, бо та кая ж ра зум-

ная, та кая лас ка вая...

Пом ню, пры ехаў шы ў вёс ку да ба-

бу лі, мы вель мі ба я лі ся, што яна па ду-

шыць ку рэй, але Дзін га і ў той бок не 

гля дзе ла. За тое з гнёз даў ста лі пра-

па даць яй кі.

— На пэў на, тхор за вёў ся, — скар-

дзі ла ся ба бу ля су сед цы.

А мы з сы нам у гэ ты ж час ба чы-

лі, як з хля ва, аку рат на тры ма ю чы 

ў зу бах яеч ка, вы хо дзіць Дзін га, як 

яна пра стуе ў га род і ўпо тай час ту-

ец ца...

А вось з ка ва ле ра мі яна ўжо гу ля ла 

ў ад кры тую. Тыя цу гам за ёй ха дзі-

лі — ведама ж, га ра джан ка, пры га-

жунь ка...

— Не ка лі гэ тыя за лёт ні кі на ка вал кі 

яе ра за рвуць, — змроч на прад каз ва-

ла ба бу ля.

І са праў ды ад ной чы на ша лю бі мі-

ца пра па ла. Яе не бы ло ўвесь ве чар 

і ноч. Ра ні цай я са стра хам па ду ма ла, 

што збы ло ся ба бу лі на прад ка зан не, 

што Дзін га на 14-м го дзе жыц ця (па 

ча ла ве чых мер ках гэ та пад во сем-

дзе сят) не дзе, як той ка заў, зла жы ла 

лап кі...

А та му я ўзя ла па кет, каб са браць 

па рэшт кі, ды вый шла на двор.

Што там? Кар ці на Рэ пі на «Не ча-

ка лі»: у ад чы не ную брам ку, у су пра-

ва джэн ні ма ла до га ка ва ле ра, важ на 

ўва хо дзі ла на ша Дзін га.

— Усім бы так гу ляць на дзя вя тым 

дзя сят ку, — па ду ма ла я.

...А вяс ной на ступ на га го да з-за 

ўку су кля шча на шай Дзін гі не ста ла.

Мы хо дзім на яе ма гіл ку, но сім цу-

кер кі, якія яна вель мі лю бі ла, і рас каз-

ва ем, як жа нам яе не ха пае...

Люд мі ла Ка сяк,

г. Мінск.

ЗА ЧА ТЫ РЫ БУ ЛАЧ КІ
...Больш ску по га ча ла ве ка, чым Ва-

сіль, у акру зе, му сіць, не бы ло. Ён усё 

чыс та пад ліч ваў. Час ця ком, бы ва ла, 

прый дзе ў кра му, па топ чац ца ля пры-

лаў ка, па гля дзіць на цэн ні кі і ні чо га не 

ку піць. А ка лі ўжо і ад ва жыц ца, неш та 

вы бе ра, то на крам ні ка гля дзіць — ва 

ўсе во чы, зда ец ца, не мір га ю чы... Так 

со чыць, каб ён не пад ма нуў: каб ха-

ця ж пра віль на, да гра муль кі, уз ва жыў, 

каб дак лад на па лі чыў ца ну, каб рэш ту 

ад даў да апош няй ка пе еч кі.

І ка лі б не меў іх, гэ тых ка пе е чак, 

а то ж ва дзі лі ся ў ча ла ве ка гро шы. 

Прос та жмін да та кая: дзе цям хі ба што 

на свя та сто гра маў па ду ша чак браў 

ды і тыя, ка за лі, па цэ лай не да ваў — 

драб ніў на жом на ка ва лач кі.

А вось вы піць лю біў — асаб лі ва 

нашар мач ка: ін шы раз му жы кі збя руц-

ца ля кра мы, па га во раць ды і скі нуц ца, 

каб пра пус ціць па кі ліш ку.

Зда ра ла ся, што пе ра па да ла та ды 

і Ва сі лю. Той вы пі ваў, але ж як толь кі 

ад чу ваў, што прый дзец ца і сваю ка-

пей ку ад даць, як скрозь зям лю пра-

валь ваў ся...

Дык вось ад ной чы пе рад свя там 

хто-ні хто з вяс коў цаў са браў ся ў Ма-

зыр. Ха це ла ся там пры ку піць ней кіх 

пры сма каў ды мо жа і аб ноў. Для гэ-

та га стар шы ня кал га са на ват ма шы ну 

вы дзе ліў.

За гру зі лі ся лю дзі ў ку заў, у го рад 

пры еха лі. Най перш на бра лі хле ба ды 

бу ла чак, драж джэй ку пі лі, пры ца ні лі-

ся да пра мта ва раў, га зі роў кі на пі лі ся 

па ад ной ка пей цы за шклян ку. А хто-

ні хто і сі ро пам па каш та ваў — за тры 

ка пей кі — ды по тым па шка да ваў, 

што та кіх вось скры нак-аў та ма таў, 

што з фыр кан нем льюць у шклян кі 

ва ду, на се на ко се ня ма (з рэч кі піць 

да во дзіц ца)... І ма ро зі ва ў вёс цы ня-

ма. А з'еў бы ў спё ку — ха лод на га, 

драў ля най па лач кай з па пя ро ва га 

ку бач ка...

Тым ча сам і дзень пра міль гнуў: 

вяс коў цы едуць да моў — усе ра зам 

«пад скок ва юць» на са ло ме, ка лі ма-

шы на трап ляе на вы бо і ны, усе ра зам 

смя юц ца, жар ту юць.

— А да вай це і па вя чэ ра ем так, — 

пра па нуе рап там Іван-бал ба тун.

— Да вай це, — зга джа юц ца лю дзі 

ды бя руц ца раз вяз ваць тор бы.

— Э, не, — гуч на аб вя шчае 

Іван, — мая пра па но ва, дык мае і 

бу лач кі. Іх, па сем ка пе ек, я шмат 

на браў, нам з ма май столь кі не з'ес-

ці. Час тую...

Двой чы за пра шаць, вя до ма ж, 

не трэ ба бы ло: па цяг нуў ся на род да 

здоб ных бу ла чак, стаў з апе ты там ес-

ці. Тым больш што сле дам Іван, што 

на зы ва ец ца, пус ціў па ру ках і бу тэль-

ку з га зі роў кай... Да Ва сі ля дай шла... 

Узяў той у ру кі і ўміг аб ма цаў на шкле 

зна ё мую шчар бін ку, па ду маў: «Ня ўжо 

мая?!»

Рас штур хаў усіх — кі нуў ся ў кут, 

дзе па клаў сваю тор бу, але ж на мес-

цы яе не бы ло: ля Іва на ля жа ла. І за-

ста лі ся ў ёй толь кі хлеб ды ку лёк цу-

ке рак.

Ад злос ці па цям не ла ў ва чах, слоў 

амаль не бы ло:

— За б'ю, — пра шы пеў Ва сіль і што 

сі лы сха піў Іва на за гру дзі.

А той, як зда ва ла ся, бо гу ду шой 

не ві на ва ты:

— Пра бач, — ка жа, — пе ра блы таў 

мяш кі... По бач ля жа лі... Ад ноль ка-

выя... Сам па гля дзі.

Ні гля дзець, ні слу хаць Ва сіль не 

ха цеў: ад Іва на яго ледзь ад цяг ну лі.

І су па ко і лі толь кі та ды, ка лі ста лі 

«скід вац ца» — хто па бу лач цы, хто па 

дзве — ды клас ці яму ў тор бу.

...Стра ту, ка ра цей, «кам пен са ва-

лі», але ж пе ра вы ха ваць не змаг лі: 

гар ба та га, ка жуць, хі ба тру на па пра-

віць, ску по га — так са ма.

Ана толь Ка шэ віч,

Лель чыц кі ра ён.

ЧА РОЎ НАЯ СІ ЛА 
МАС ТАЦ ТВА, 
аль бо Як зма гац ца 
з п'ян ствам

Гэ та бы ло до сыць даў но, але ж 

як раз пе рад Но вым го дам. Я толь кі 

прый шоў з ра бо ты, па вя чэ раў і са све-

жы мі га зе та мі сеў на ка на пе пе рад 

тэ ле ві за рам, як там жа «на ма ля ва ла-

ся» жон ка, ска за ла, ча го ёй не ха пае 

для пры га та ван ня свя точ най вя чэ ры, 

і за га да ла, каб я тэр мі но ва сха дзіў у 

кра му.

Ну як вам та кое спа да ба ец ца? 

Яна што — не маг ла ўсё пра ду маць 

за га дзя і па зва ніць мне на ра бо ту? 

Па да ро зе да моў я б та ды ўсё ку піў... 
Маг ла ад пра віць па па куп кі і ад ра зу 
пас ля та го, як прый шоў да моў і яшчэ 
не рас пра нуў ся...

Усё гэ та я ёй ска заў, але яна мя не 
быц цам не чу ла: ідзі і ўсё.

Тут я па ві нен пры знац ца, што ця гам 
ся мей на га жыц ця на жыў са бе до сыць 
доб рую ры су: ка лі ней кая з жон чы ных 
ідэй мне не па да ба ец ца, то я ўпар чу ся 
да апош ня га, пры вод жу ар гу мен ты. 
Але ж як толь кі ба чу, што гэ та мар на, 
што я не пе ра мог, рэз ка мя няю так ты-
ку і ўжо з за да валь нен нем, мож на ска-
заць, бя ру ся вы кон ваць тое, су праць 
ча го толь кі што «ва я ваў»!

Вось і той раз хут ка апра нуў ся, 
су нуў у кі шэ ню авось ку ды спіс па-
трэб ных пра дук таў і пад аў ся ў кра му. 
А дай шоў да яе і спы ніў ся: столь кі на-
ро ду ад туль вы хо дзі ла...

Я пры трым лі ваў дзве ры і між во лі 
чуў:

— Вы п'ем, — ка заў адзін з муж чын 
(праў да, не мне). — Но вы год жа, грэх 
не ад зна чыць.

— Я не бу ду, — ад каз ваў яму 
другі.

— Ты што — хво ры?

— Не...

— Дык што — прос та так, без пры-
чы ны, са псу еш мне ве чар? Дзе я за-
раз кам па нію знай ду?

— Дзе хо чаш... А я — пас: сён ня 
па БТ «Іро нія лё су...». Я ха чу па гля-
дзець.

— Доб рае кі но... Але ж каб на яго 
ды пра мя няць вы піў ку?..

— А ты па спра буй...

На гэ тым раз мо ва аба рва ла ся. Мы 
зай шлі ў кра му, і ад на го з муж чын я 
там яшчэ ба чыў: ён спе хам ра біў па-
куп кі.

Пры ба віў у тэм пе і я, пры чым да-
моў ужо ледзь не бег. А там — ад даў 
жон цы пра дук ты, рас пра нуў ся і ад-
ра зу да тэ ле ві за ра. Трэ ба ска заць, 
па спеў — не як па-но ва му, спа кой на 
і ад па чат ку да кан ца па гля дзеў гэ-
тую са мую «Іро нію...». І толь кі по-
тым, пас ля за кан чэн ня філь ма, ус-
пом ніў, што, бу ду чы ў кра ме, ха цеў 
за зір нуць у ві на-га рэ лач ны ад дзел 
і... за быў ся! Вось яна, ча роў ная сі ла 
мас тац тва!

Ад куль ідэя: а што, ка лі ад шу каць 
та кіх рэ жы сё раў, як Эль дар Ра за наў, 
і пад ах во ціць іх зды маць 365 та кіх 
філь маў у год?! Гэ та ж коль кі на ро-
ду за хо ча іх па гля дзець і пры гэ тым... 
за бу дзец ца вы піць! Мо жа, та кім вось 
чы нам п'ян ству, гэ тай га неб най з'я ве, 
на сту піць ка пут?

Яў ген Ка валь чук,

г. Мінск.

Руб ры ку вя дзе 
Ва лян ці на ДОЎ НАР. 

dounar@zviazda.by

Ад яе ж. Но вым чы та чам, пад піс чы-
кам «Звяз ды», трэ ба, му сіць, ска заць, 
што «вя сё лыя і праў дзі выя гіс то рыі...» 
га зе та збі рае з па чат ку ста год дзя, што 
апош нім ча сам гэ тыя бай кі-бы ва лі цы 
не прос та дру ку юц ца, а пры ма юць 
удзел у кон кур се на са мую-са мую... 
Што іх, са мыя-са мыя, вы зна чае не-
вя ліч кае рэ дак цый нае жу ры ў скла-
дзе пер ша га на мес ні ка га лоў на га 
рэ дак та ра «Звяз ды» На тал лі Кар-
пен кі, рэ дак та ра ад дзе ла Над зеі 
Дрынд ро жык і вя ду чай руб ры кі 
Ва лян ці ны Доў нар. Што пры гэ тым, 
ну без умоў на ж (і на ват у пер шую чар-
гу), уліч ва юц ца мер ка ван ні вя лі ка га 
чы тац ка га жу ры пад стар шын ствам 
ад да най пад піс чы цы і аў та ркі га зе ты 
спа да ры ні Соф'і Ку сян ко вай з вёс-
кі Лу чын Ра га чоў ска га ра ё на, што 
стаць сяб рам чы тац ка га жу ры мо жа 
кож ны ах вот ны...

Што для гэ та га трэ ба? Дро бязь: 
пра чы таў шы (як пра ві ла, у пят ні цу) 
пад бор ку «вя сё лых і праў дзі вых гіс-
то рый...», аца ніць кож ную (на трой ку, 
чац вёр ку, пя цёр ку) і па клас ці га зе ту 
ў ней кую шуф ля ду, каб по тым, на 
фі ні шы 2018 го да аль бо на па чат ку 
но ва га, 2019-га, пе ра чы таць тое, што 
най больш спа да ба ла ся, склас ці сваю 
«дзя сят ку най леп шых» і да слаць у рэ-
дак цыю з ука зан нем наз вы, проз ві шча 
аў та ра і да ты пуб лі ка цыі...

Шчы ры дзя куй усім, хто гэ та ўжо 
зра біў і зро біць у най блі жэй шыя дні, 
па гар таў шы пад шыў ку аль бо за зір-
нуў шы на сайт га зе ты.

Вы ні кі кон кур су шу кай це ў ад ным 
з най блі жэй шых ну ма роў. А па куль 
заў сёд ная прось ба: пі шы це!

Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  

БАЛЬ 
«ПА ТРЫ Ё ТАЎ»
Ка му най перш вар та вы даць 
«па свед чан не су ай чын ні ка»

П
А ВЕ ДАМ ЛЕН НЕ аб тым, што су сед няя кра і на мя няе ўмо-

вы атры ман ня «кар ты па ля ка», ка лі кі ра вац ца звы чай-

най по бы та вай ло гі кай, па він на бы ло б прай сці амаль 

не за ўва жа ным. Ну, мя няе ды мя няе. Ця пер атры маць гэ ты 

да ку мент, які ў свой час вы клі каў у гра мад стве і ў па лі тыч ных 

ко лах мност ва спрэ чак, ста не скла да ней. Ра ней на яго ме лі 

пра ва ўсе на шчад кі гра ма дзян так зва най Дру гой Рэ чы Па спа-

лі тай — тэ ры то рыі Поль скай дзяр жа вы да 1939 го да. Ад нос на 

на шай кра і ны гэ та зна чыць, усе, чые дзя ды-пра дзе ды жы лі на 

за хад ад Не га рэ ла га ды Ра даш ко віч. Але ня даў на пра ві лы па-

мя ня лі ся. Акра мя та го, што ты па ві нен мець ка ра ні ў За ход няй 

Бе ла ру сі, ты яшчэ па ві нен быць па ля кам па па хо джан ні. Та ды 

та бе і пра ва пры яз джаць без шэн ге на, і маг чы масць жыць, 

ву чыц ца і пра ца ваць у Поль шчы без якіх-коль век пе ра шкод і 

па тра ба ван няў, што прад' яў ля юц ца да ін ша зем цаў. А ўсе ас-

тат нія ах вот ныя — вы ба чай це...

Па да зраю, што ме на ві та гэ тыя са мыя ах вот ныя на шы су ай-

чын ні кі і зра бі лі так, што на ві на не за ста ла ся не за ўва жа най — 

яны пра тэс та ва лі, збі ра лі под пі сы пад зва ро там да поль ска га 

кі раў ніц тва з прось бай па кі нуць за кон у ра ней шай рэ дак цыі. 

Бы лі ся род іх, ду маю, і тыя, хто за па вет ную кар ту ўжо мае і ўсі-

мі яе да бро та мі ка рыс та ец ца. Бо дзе га ран тыя, што не бу дзе 

пад пі са ны яшчэ адзін да ку мент, па вод ле яко га бу дуць пе ра-

гле джа ныя ўжо вы да дзе ныя «кар ты». Гэ та ж ста не для мно гіх 

са праўд най тра ге ды яй!..

П
А ПЯ РЭДЖ ВА Ю ЧЫ маг чы мыя прэ тэн зіі. Ні я кім чы нам 

не ха чу па крыў дзіць эт ніч ных па ля каў, якія па ва жа юць і 

пад трым лі ва юць мо ву і куль ту ру сва ёй гіс та рыч най ра-

дзі мы — і ім, як і ўсім ас тат нім на цы я наль ным мен шас цям у 

Бе ла ру сі, для гэ та га да дзе ны ўсе маг чы мас ці. Гэ так са ма ні я кім 

чы нам на ват не спра бую раз ва жаць аб пра ва моц на сці і этыч ным 

бо ку са мой «кар ты» — за дзе сяць га доў яе іс на ван ня ска за на 

бы ло шмат і роз на га. Тут хут чэй «штры хі да парт рэ та» яе ты-

по ва га (ці па тэн цый на га) ула даль ні ка. Не каль кі за ма лё вак з 

на ту ры — іх пе рад ва чы ма ха пае з са ма га дзя цін ства: што дзень, 

па куль ха дзі ла ў шко лу, двой чы пе ра ся ка ла мя жу той са май 

«Дру гой Рэ чы Па спа лі тай». Ка ра цей, мес ца дзе ян ня — звы-

чай ныя бе ла рус кія вёс кі ў цэнт ры кра і ны, па між які мі ней кія два 

кі ла мет ры, дзе ўсе раз маў ля юць на ад ной мо ве (а мо ва ў нас 

пры го жая, са ка ві тая, вель мі бліз кая да бе ла рус кай лі та ра тур-

най, што і не дзі ва — да род ных мяс цін і Ко ла са, і Ку па лы ру кой 

па даць), дзе ў мно гіх ад ноль ка выя «ро да выя» проз ві шчы, дзе 

ўсе па між са бой фак тыч на сва я кі...

В
ІК ТАР. Трыц цаць га доў, ні дзе не пра цуе, хоць за воч на 

скон чыў юр фак. Яму па шан ца ва ла: ма ці на ра дзі ла ся ў 

«са вец кай» вёс цы, але дзед ро дам з не да лё ка га ху та ра, 

які да 39-га быў на «поль скім» ба ку, та му кар ту атры маў без 

праб лем. Да ку мен там ка рыс та ец ца на поў ні цу — ез дзіць за 

мя жу «на шо пінг», скон чыў там кур сы ланд шафт на га ды зай ну. 

У ма ці — толь кі і раз моў пра тое, што Віць ка з Еў ро пы пры вёз, 

якую вы га ду мае. Апош нім ча сам яшчэ і го на ру да да ло ся: Віць ка 

ў ха це ар ла «бя ла га» на сця ну па ча піў. Ка ра цей, быў хло пец як 

хло пец, а ця пер — бе лая косць, без фі гі ні да но са. На ват проз-

ві шча па мя няў — узяў мат чы на, бо баць ка «псуе ра да слоў ную», 

ад не куль з Па лес ся пры ехаў...

На стас ся. Трыц цаць пяць га доў, ра зам з му жам зай ма ец ца 

про да жам аў та зап час так. Пе ра вяр ну ла ўсе ар хі вы, каб знай сці 

хоць якое свед чан не, што хоць які стры еч ны пра дзед жыў на 

«поль скай» тэ ры то рыі, апы та ла ўсіх да лё кіх і бліз кіх сва я коў. 

Бо ад на клас ні цы ж кар ты ма юць, тан ней шае адзен не і бы та вую 

тэх ні ку з Поль шчы во зяць, ёй пас ля ку піць пра па ну юць. Бя-

да — бы лая мя жа так блі зень ка, а ні адзін з рад ні не апы нуў ся 

на яе ін шым ба ку. На стас ся — дзеў ка ба я вая, і бед ныя прод кі 

не вя до ма да яко га ка ле на, пэў на, пе ра вяр ну лі ся ў да ма ві нах, бо 

«ло хі» — гэ та са мае мяк кае, што спад чын ні ца пра іх ка за ла. На 

рэ зон нае пы тан не: з яко га, маў ляў, ча су ты хо чаш на цы я наль-

насць па мя няць? — ад ка за ла: «Пры чым тут на цы я наль насць? 

Ды я кім хо чаш на за ву ся, абы без ві зы ез дзіць. Уя ві, як бы я 

біз нес пад ня ла!..»

У
СЁ гэ та бы ло па доб ным на анек дот, ка лі б не на во дзі ла на 

пэў ныя не вель мі вя сё лыя раз ва гі. Не, зу сім не пра тое, як 

мно гія на шы прад пры маль ныя су ай чын ні кі за ход ніх су се-

дзяў з іх «па тры я тыч най ідэ яй» па прос ту «кі ну лі», бо, атры маў шы 

ма тэ ры яль ныя вы го ды, пра ду гле джа ныя «кар тай па ля ка», улас-

на па ля ка мі, а ўжо тым больш па ля ка мі-па тры ё та мі яны ні я кім 

бо кам не ста лі, дый не ста ра лі ся. (Спат рэ бі ла ся дзе сяць га доў, 

каб су се дзі гэ та зра зу ме лі і пе ра гле дзе лі ад па вед ны за кон.) Але 

тут не аб су се дзях раз мо ва, а аб нас са міх. Аб тым, кім і ў якой 

сту пе ні мы па чу ва ем ся бе на сва ёй зям лі. Ці шмат па трэб на нам, 

каб па мя няць на цы я наль насць, пе ра ка нан ні, Ра дзі му, у рэш це 

рэшт. (Атрым лі ва ец ца — ча сам зу сім ня шмат?) Ці ёсць у нас 

неш та вель мі-вель мі моц нае і грун тоў нае, што стры мае і пры му-

сіць ска заць «не», які мі б «кар та мі» ці ін шы мі «ла сун ка мі» нас 

ні за мань ва лі. І сён ня са мы час за ду мац ца і знай сці ад ка зы на 

гэ тыя пы тан ні. Бо заўт ра мо жа быць прос та поз на.

Д
НЯ МІ дэ пу та ты на ша га пар ла мен та пра па на ва лі ўвес ці 

«па свед чан не су ай чын ні ка» — да ку мен та для тых вы-

хад цаў з Бе ла ру сі, якія жы вуць за мя жой, і іх на шчад каў. 

Мне зда ец ца, па доб нае па свед чан не вар та бы ло б спа чат ку 

вы даць кож на му жы ха ру кра і ны як да да так да паш пар та. Каб 

сло вы «Рэс пуб лі ка Бе ла русь» і «Ай чы на» ста лі то ес ны мі і ў 

га ла ве, і ў сэр цы.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by




